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Study Title:
Survey on Attitudes towards the Separation of Dispensary 
from Medical Practice, 2006 

Fieldwork Dates: April 2006 ~ May 2006

Principal Investigator: Chang, Dukjin

Producers: The Institute for Social Development and Policy Research 

Sample Type: Multi stage stratified random sampling

Fieldwork Institute: Gallup Korea

Fieldwork Methods: Face to face interview

Number of Cases: 1,026

Geographic Coverage: South Korea except for Jeju

Universe: Persons aged 19 and over

Distributor: Korea Social Science Data Archive (KOSSDA)

Study Description

Please note

In the codebook, each frequency table consists of a variable name, question, and 

frequency table. The first column, RESPONSE, indicates response categories and the 

second column, PUNCH, is a value for each response category. The third and fourth 

columns, FREQ and PERCENT, show the number of individuals and percentage of 

individuals belonging to a specific response category. The last column VALID % is the 

percentage of individuals who are assigned to a specific response category without 

missing data, such as DK (Don’t know), NA (No answer), and NAP (Not applicable).
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AREA

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Seoul 1 224            21.8           21.8           

Busan 2 79              7.7             7.7             

Daegu 3 54              5.3             5.3             

Incheon 4 58              5.7             5.7             

Gwangju 5 28              2.7             2.7             

Daejeon 6 29              2.8             2.8             

Ulsan 7 22              2.1             2.1             

Gyeonggi-do 8 224            21.8           21.8           

Gangwon-do 9 32              3.1             3.1             

Chungcheongbuk-do 10 31              3.0             3.0             

Chungcheongnam-do 11 41              4.0             4.0             

Jeollabuk-do 12 44              4.3             4.3             

Jeollanam-do 13 42              4.1             4.1             

Gyeongsangbuk-do 14 54              5.3             5.3             

Gyeongsangnam-do 15 64              6.2             6.2             

Total 1,026         100.0         100.0         

SIZE

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Large city 1 494            48.1           48.1           

Small or medium sized city 2 445            43.4           43.4           

Eup 3 49              4.8             4.8             

Myeon 4 38              3.7             3.7             

Total 1,026        100.0        100.0        

AGE

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

19 19 13              1.3             1.3             

20 20 22              2.1             2.1             

Respondent's region

Size of residential place

What is your age? _____years old (in years)
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

21 21 15              1.5             1.5             

22 22 25              2.4             2.4             

23 23 18              1.8             1.8             

24 24 20              1.9             1.9             

25 25 22              2.1             2.1             

26 26 22              2.1             2.1             

27 27 13              1.3             1.3             

28 28 28              2.7             2.7             

29 29 28              2.7             2.7             

30 30 21              2.0             2.0             

31 31 8                0.8             0.8             

32 32 21              2.0             2.0             

33 33 26              2.5             2.5             

34 34 29              2.8             2.8             

35 35 22              2.1             2.1             

36 36 27              2.6             2.6             

37 37 38              3.7             3.7             

38 38 30              2.9             2.9             

39 39 24              2.3             2.3             

40 40 32              3.1             3.1             

41 41 21              2.0             2.0             

42 42 21              2.0             2.0             

43 43 27              2.6             2.6             

44 44 27              2.6             2.6             

45 45 14              1.4             1.4             

46 46 24              2.3             2.3             

47 47 26              2.5             2.5             

48 48 23              2.2             2.2             

49 49 18              1.8             1.8             

50 50 17              1.7             1.7             

51 51 20              1.9             1.9             

52 52 17              1.7             1.7             

53 53 10              1.0             1.0             

54 54 18              1.8             1.8             

55 55 10              1.0             1.0             
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

56 56 18              1.8             1.8             

57 57 10              1.0             1.0             

58 58 17              1.7             1.7             

59 59 14              1.4             1.4             

60 60 27              2.6             2.6             

61 61 17              1.7             1.7             

62 62 25              2.4             2.4             

63 63 21              2.0             2.0             

64 64 21              2.0             2.0             

65 65 9                0.9             0.9             

66 66 13              1.3             1.3             

67 67 6                0.6             0.6             

68 68 9                0.9             0.9             

69 69 7                0.7             0.7             

70 70 1                0.1             0.1             

71 71 3                0.3             0.3             

72 72 1                0.1             0.1             

73 73 1                0.1             0.1             

75 75 1                0.1             0.1             

76 76 1                0.1             0.1             

77 77 5                0.5             0.5             

78 78 1                0.1             0.1             

80 80 1                0.1             0.1             

Total 1,026        100.0        100.0        

SEX

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Male 1 509            49.6           49.6           

Female 2 517            50.4           50.4           

Total 1,026        100.0        100.0        

Sex
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V1a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Greatly worsened 1 16              1.6             1.6             

Somewhat worsened 2 87              8.5             8.5             

No change 3 353            34.4           34.4           

Somewhat improved 4 229            22.3           22.3           

Greatly improved 5 37              3.6             3.6             

Have not used facility 9 304            29.6           29.6           

Total 1,026        100.0        100.0        

V1b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Greatly worsened 1 7                0.7             0.7             

Somewhat worsened 2 59              5.8             5.8             

No change 3 410            40.0           40.0           

Somewhat improved 4 420            40.9           40.9           

Greatly improved 5 67              6.5             6.5             

Have not used facility 9 63              6.1             6.1             

Total 1,026        100.0        100.0        

V1c

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Greatly worsened 1 8                0.8             0.8             

Somewhat worsened 2 62              6.0             6.0             

No change 3 377            36.7           36.7           

Somewhat improved 4 302            29.4           29.4           

Greatly improved 5 57              5.6             5.6             

Have not used facility 9 220            21.4           21.4           

Total 1,026        100.0        100.0        

How do you think the services of the following medical facilities have changed during the last five
years following the implementation of the separation of medicine dispensary from medical services:
General hospital

How do you think the services of the following medical facilities have changed during the last five
years following the implementation of the separation of medicine dispensary from medical services:
Private clinic

How do you think the services of the following medical facilities have changed during the last five
years following the implementation of the separation of medicine dispensary from medical services:
Dentist's office
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V1d

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Greatly worsened 1 3                0.3             0.3             

Somewhat worsened 2 27              2.6             2.6             

No change 3 312            30.4           30.4           

Somewhat improved 4 270            26.3           26.3           

Greatly improved 5 55              5.4             5.4             

Have not used facility 9 359            35.0           35.0           

Total 1,026        100.0        100.0        

V1e

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Greatly worsened 1 4                0.4             0.4             

Somewhat worsened 2 40              3.9             3.9             

No change 3 201            19.6           19.6           

Somewhat improved 4 186            18.1           18.1           

Greatly improved 5 64              6.2             6.2             

Have not used facility 9 531            51.8           51.8           

Total 1,026        100.0        100.0        

V1f

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Greatly worsened 1 10              1.0             1.0             

Somewhat worsened 2 70              6.8             6.8             

No change 3 381            37.1           37.1           

Somewhat improved 4 434            42.3           42.3           

Greatly improved 5 124            12.1           12.1           

Have not used facility 9 7                0.7             0.7             

Total 1,026        100.0        100.0        

How do you think the services of the following medical facilities have changed during the last five
years following the implementation of the separation of medicine dispensary from medical services:
Oriental medical clinic

How do you think the services of the following medical facilities have changed during the last five
years following the implementation of the separation of medicine dispensary from medical services:
Public health center

How do you think the services of the following medical facilities have changed during the last five
years following the implementation of the separation of medicine dispensary from medical services:
Pharmacy
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V2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very satisfied 1 7                0.7             0.7             

Mostly satisfied 2 357            34.8           34.8           

Mostly dissatisfied 3 589            57.4           57.4           

Very dissatisfied 4 73              7.1             7.1             

Total 1,026        100.0        100.0        

V3a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

The government's health administration 1 251            24.5           24.5           

Health insurance issues 2 510            49.7           49.7           

Poor medical facilities 3 61              5.9             5.9             

Outdated drugs 4 14              1.4             1.4             

Shortage of medical facilities 5 28              2.7             2.7             

Doctor's attitude 6 95              9.3             9.3             

Pharmacist's attitude 7 3                0.3             0.3             

Attitude of hospital/clinic staff 8 30              2.9             2.9             

None 98 34              3.3             3.3             

Total 1,026        100.0        100.0        

V3b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

The government's health administration 1 252            24.6           25.9           

Health insurance issues 2 262            25.5           27.0           

Poor medical facilities 3 101            9.8             10.4           

Outdated drugs 4 50              4.9             5.1             

Shortage of medical facilities 5 48              4.7             4.9             

Doctor's attitude 6 102            9.9             10.5           

Pharmacist's attitude 7 28              2.7             2.9             

Attitude of hospital/clinic staff 8 82              8.0             8.4             

Other 97 13              1.3             1.3             

None 98 34              3.3             3.5             

DK/NA 99 54              5.3             

Total 1,026        100.0        100.0        

How satisfied or dissatisfied are you with the realities of health care in this country?

What is your greatest complaint about the current medical realities in Korea? And the second: First

What is your greatest complaint about the current medical realities in Korea? And the second:
Second
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V4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 18              1.8             1.8             

Agree 2 143            13.9           14.1           

Neither agree nor disagree 3 131            12.8           12.9           

Disagree 4 390            38.0           38.5           

Strongly disagree 5 330            32.2           32.6           

DK/NA 9 14              1.4             

Total 1,026        100.0        100.0        

V5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Highly advisable 1 65              6.3             6.8             

Somewhat advisable 2 281            27.4           29.3           

Neither advisable nor unadvisable 3 214            20.9           22.3           

Somewhat unadvisable 4 265            25.8           27.7           

Highly unadvisable 5 133            13.0           13.9           

DK/NA 9 68              6.6             

Total 1,026        100.0        100.0        

V6

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very high 1 310            30.2           31.9           

Somewhat high 2 462            45.0           47.6           

Neither high nor low 3 162            15.8           16.7           

Somewhat low 4 36              3.5             3.7             

Very low 5 1                0.1             0.1             

DK/NA 9 55              5.4             

Total 1,026        100.0        100.0        

How do you feel about the statement "It is ok to increase health insurance and medical costs if it
means receiving better health care services"?

How advisable do you think it is to implement a supplementary private health insurance system
which requires a larger health insurance premium but no additional charges at the onset of an
illness?

What is your opinion on the income of doctors considering education/training, and duties/working
hours?
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V7

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Greatly increased 1 128            12.5           14.8           

Somewhat increased 2 433            42.2           49.9           

No change 3 182            17.7           21.0           

Somewhat decreased 4 122            11.9           14.1           

Greatly decreased 5 2                0.2             0.2             

DK/NA 9 159            15.5           

Total 1,026        100.0        100.0        

V8

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very high 1 125            12.2           13.2           

Somewhat high 2 536            52.2           56.7           

Neither high nor low 3 237            23.1           25.1           

Somewhat low 4 47              4.6             5.0             

Very low 5 1                0.1             0.1             

DK/NA 9 80              7.8             

Total 1,026        100.0        100.0        

V9

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Greatly increased 1 117            11.4           13.0           

Somewhat increased 2 487            47.5           54.0           

No change 3 178            17.3           19.7           

Somewhat decreased 4 110            10.7           12.2           

Greatly decreased 5 10              1.0             1.1             

DK/NA 9 124            12.1           

Total 1,026        100.0        100.0        

How much do you think the income of doctors with private practices has changed following the
separation of medicine dispensary from medical services?

What is your opinion on the income of pharmacists considering education/training, and
duties/working hours?

How much do you think the income of pharmacists with private practices has changed following the
separation of medicine dispensary from medical services?

8



A1-2006-0043-Eng

V10

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

180 180 1                0.1             0.1             

200 200 2                0.2             0.2             

250 250 1                0.1             0.1             

300 300 17              1.7             1.7             

350 350 4                0.4             0.4             

400 400 20              1.9             2.0             

450 450 2                0.2             0.2             

500 500 128            12.5           13.0           

550 550 2                0.2             0.2             

600 600 33              3.2             3.3             

650 650 1                0.1             0.1             

700 700 45              4.4             4.6             

750 750 1                0.1             0.1             

800 800 61              5.9             6.2             

900 900 9                0.9             0.9             

1000 1000 328            32.0           33.2           

1200 1200 18              1.8             1.8             

1250 1250 1                0.1             0.1             

1300 1300 11              1.1             1.1             

1500 1500 62              6.0             6.3             

1600 1600 2                0.2             0.2             

1800 1800 1                0.1             0.1             

2000 2000 118            11.5           11.9           

2500 2500 11              1.1             1.1             

3000 3000 52              5.1             5.3             

3500 3500 1                0.1             0.1             

4000 4000 12              1.2             1.2             

4500 4500 1                0.1             0.1             

5000 5000 43              4.2             4.4             

DK/NA 99999 38              3.7             

Total 1,026        100.0        100.0        

How much do you think is the monthly average income of a doctor is who has operated a private
practice for around 10 years? ______ ten thousand won

9
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V11

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

150 150 1                0.1             0.1             

180 180 1                0.1             0.1             

200 200 16              1.6             1.6             

250 250 12              1.2             1.2             

300 300 82              8.0             8.3             

350 350 18              1.8             1.8             

370 370 1                0.1             0.1             

400 400 92              9.0             9.3             

450 450 4                0.4             0.4             

480 480 1                0.1             0.1             

500 500 231            22.5           23.4           

600 600 84              8.2             8.5             

700 700 87              8.5             8.8             

800 800 90              8.8             9.1             

900 900 10              1.0             1.0             

1000 1000 177            17.3           18.0           

1200 1200 4                0.4             0.4             

1300 1300 2                0.2             0.2             

1500 1500 24              2.3             2.4             

1700 1700 1                0.1             0.1             

1800 1800 1                0.1             0.1             

2000 2000 23              2.2             2.3             

2500 2500 3                0.3             0.3             

3000 3000 11              1.1             1.1             

3300 3300 1                0.1             0.1             

4000 4000 5                0.5             0.5             

5000 5000 4                0.4             0.4             

DK/NA 99999 40              3.9             

Total 1,026        100.0        100.0        

How much do you think the monthly average income of a pharmacist is who has operated a
pharmacy for around 10 years? ______ ten thousand won

10
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V12

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Inconvenient/cumbersome/troublesome 1 245            23.9           24.7           

The separation of hospital and pharmacy/can
purchase medication with a doctor's prescription

2 178            17.3           18.0           

Conflict/discord/strike between hospital and
pharmacy

3 62              6.0             6.3             

Need a prescription 4 59              5.8             6.0             

Costs a lot of money/medical costs are
expensive/double expenditure

5 54              5.3             5.4             

The pursuit of profit by doctors and pharmacists
without consideration for patients

6 42              4.1             4.2             

Increase of health insurance fees 7 26              2.5             2.6             

Pharmacy 8 24              2.3             2.4             

Overuse of antibiotics/abuse of various
drugs/suppression of excessive treatment

9 24              2.3             2.4             

Unable to freely purchase medication 10 22              2.1             2.2             

Public/patient responsibility 11 18              1.8             1.8             

Acknowledgement of expertise/highlighting the
strengths of each field

12 15              1.5             1.5             

Hospital 13 13              1.3             1.3             

Unnecessary system/trial and error 14 11              1.1             1.1             

Advancement 15 7                0.7             0.7             

Administrative error 16 6                0.6             0.6             

Separation of Oriental and Western medicine 17 5                0.5             0.5             

Increase of the income/benefits of pharmacists 18 5                0.5             0.5             

Medication 19 5                0.5             0.5             

Kim Dae-Jung/bad law created by the DJ
administration

20 4                0.4             0.4             

Increase of income/benefits of doctors 21 4                0.4             0.4             

Detailed and credible systematization of hospitals
and pharmacies

22 4                0.4             0.4             

Good 23 4                0.4             0.4             

Stabilized/orderly atmosphere 24 4                0.4             0.4             

Irresponsible/insincere 25 3                0.3             0.3             

Pharmacy near the hospital 26 3                0.3             0.3             

What is the first word or thought that comes to your mind when you hear "the separation of
medicine dispensary from medical services"?
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Pharmacist 27 3                0.3             0.3             

The role of pharmacists has been weakened 28 3                0.3             0.3             

Put an end to a distrust in medication/Accurate
prescription of drugs

29 3                0.3             0.3             

Friendly 30 3                0.3             0.3             

Rigid 31 2                0.2             0.2             

A lot of corruption 32 2                0.2             0.2             

Treatment at hospitals 33 2                0.2             0.2             

Delay 34 2                0.2             0.2             

Not good 35 2                0.2             0.2             

Doubtful about the accuracy of filling
prescriptions

36 2                0.2             0.2             

Public health 37 1                0.1             0.1             

Border 38 1                0.1             0.1             

Ministry of Health and welfare 39 1                0.1             0.1             

Public health center 40 1                0.1             0.1             

It seems like insurance calculations will be
incorrect

41 1                0.1             0.1             

Illness 42 1                0.1             0.1             

Launch of services 43 1                0.1             0.1             

Distribution of income 44 1                0.1             0.1             

National Health Insurance Corporation 45 1                0.1             0.1             

It was better before 46 1                0.1             0.1             

Heath insurance benefits 47 1                0.1             0.1             

The elimination of pharmacies within general
hospitals

48 1                0.1             0.1             

Dentistry 49 1                0.1             0.1             

Administering 50 1                0.1             0.1             

Convenient 51 1                0.1             0.1             

Doctor 52 1                0.1             0.1             

Difficulties due to having to open pharmacies
along with hospitals

53 1                0.1             0.1             

None 998 103            10.0           10.4           

DK/NA 999 35              3.4             

Total 1,026        100.0        100.0        
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V13

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 Do not know 0 73              7.1             7.1             

1 1 69              6.7             6.7             

2 2 149            14.5           14.5           

3 3 166            16.2           16.2           

4 4 104            10.1           10.1           

5  Neither 5 329            32.1           32.1           

6 6 49              4.8             4.8             

7 7 46              4.5             4.5             

8 8 30              2.9             2.9             

9 9 4                0.4             0.4             

10  Know very well 10 7                0.7             0.7             

Total 1,026        100.0        100.0        

V14

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Excessive prescription by physicians 1 455            44.3           45.8           

Recommendation by pharmacists 2 60              5.8             6.0             

High level of dependence of people on
medication

3 421            41.0           42.4           

Lack of government regulations 4 37              3.6             3.7             

Low level of medical insurance costs 5 20              1.9             2.0             

DK/NA 99 33              3.2             

Total 1,026        100.0        100.0        

V15

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Greatly decreased 1 23              2.2             2.4             

Somewhat decreased 2 385            37.5           40.0           

No change 3 395            38.5           41.1           

Somewhat increased 4 141            13.7           14.7           

Greatly increased 5 18              1.8             1.9             

DK/NA 9 64              6.2             

Total 1,026        100.0        100.0        

How well, if at all, do you know the details of the current separation of medicine dispensary from
medical services? Please select from between 0 and 10, where 10 represents "know very well" and 0
represents "do not know at all".

What do you think is the most significant cause of the overuse of antibiotics in Korea?

How much do you think the misuse and overuse of medication have changed since the current
separation of medicine dispensary from medical services?
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V16

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 42              4.1             4.1             

1 1 36              3.5             3.5             

2 2 95              9.3             9.3             

3 3 130            12.7           12.7           

4 4 94              9.2             9.2             

5 5 426            41.5           41.5           

6 6 66              6.4             6.4             

7 7 81              7.9             7.9             

8 8 49              4.8             4.8             

9 9 3                0.3             0.3             

10 10 4                0.4             0.4             

Total 1,026        100.0        100.0        

V17a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Prevention of the misuse and abuse of drugs 1 401            39.1           44.1           

The readjustment of the income of doctors and
pharmacists

2 148            14.4           16.3           

The eradication of corruption in medical and
pharmaceutical professions

3 103            10.0           11.3           

The improvement of health services 4 157            15.3           17.3           

Improved levels of health care 5 53              5.2             5.8             

None 98 48              4.7             5.3             

DK/NA 99 116            11.3           

Total 1,026        100.0        100.0        

V17b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Prevention of the misuse and abuse of drugs 1 130            12.7           16.3           

The readjustment of the income of doctors and
pharmacists

2 121            11.8           15.1           

The eradication of corruption in medical and
pharmaceutical professions

3 143            13.9           17.9           

How satisfied or dissatisfied are you with the current separation of medicine dispensary from
medical services? Please select from between 0 and 10. 10 represents "Very satisfied" and 0
represents "Very dissatisfied".

What do you think is the greatest achievement of the separation of medicine dispensary from
medical services? What is the second greatest achievement: Greatest

What do you think is the greatest achievement of the separation of medicine dispensary from
medical services? What is the second greatest achievement: Second greatest
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

The improvement of health services 4 201            19.6           25.2           

Improved levels of health care 5 156            15.2           19.5           

None 98 48              4.7             6.0             

DK/NA 99 227            22.1           

Total 1,026        100.0        100.0        

V18a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Increase in health insurance costs 1 264            25.7           26.1           

Increase in the fee charged for a patient's first
visit, and fees charged for subsequent visits

2 210            20.5           20.8           

Medical services within the hospital 3 18              1.8             1.8             

Reception related issues 4 59              5.8             5.8             

Being unable to receive medication at the
doctor's office or hospital

5 205            20.0           20.3           

Being unable to purchase medication freely at
pharmacies

6 251            24.5           24.8           

None 98 4                0.4             0.4             

DK/NA 99 15              1.5             

Total 1,026        100.0        100.0        

V18b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Increase in health insurance costs 1 159            15.5           16.3           

Increase in the fee charged for a patient's first
visit, and fees charged for subsequent visits

2 195            19.0           20.0           

Medical services within the hospital 3 29              2.8             3.0             

Reception related issues 4 58              5.7             6.0             

Being unable to receive medication at the
doctor's office or hospital

5 232            22.6           23.8           

Being unable to purchase medication freely at
pharmacies

6 297            28.9           30.5           

None 98 4                0.4             0.4             

DK/NA 99 52              5.1             

Total 1,026        100.0        100.0        

What do you find the most inconvenient following the separation of medicine dispensary from
medical services? What is the second most inconvenient: Most

What do you find the most inconvenient following the separation of medicine dispensary from
medical services? What is the second most inconvenient: Second most
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V19

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes (I feel inconvenienced) 1 512            49.9           49.9           

No (I do not feel inconvenienced) 2 514            50.1           50.1           

Total 1,026        100.0        100.0        

V19_1a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I am worried that the prescribed drugs will not be
available

1 115            11.2           22.5           

I am worried that the pharmacist will read the
prescription incorrectly

2 23              2.2             4.5             

I am worried about the contents of the
prescription being open to others

3 10              1.0             2.0             

I am worried about losing the prescription 4 11              1.1             2.1             

I am worried that it will cost a lot of money 5 47              4.6             9.2             

The procedure is inconvenient 6 306            29.8           59.8           

NAP 0 514            50.1           

Total 1,026        100.0        100.0        

V19_1b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I am worried that the pharmacist will read the
prescription incorrectly

2 6                0.6             5.0             

I am worried about the contents of the
prescription being open to others

3 5                0.5             4.2             

I am worried about losing the prescription 4 3                0.3             2.5             

I am worried that it will cost a lot of money 5 35              3.4             29.2           

The procedure is inconvenient 6 71              6.9             59.2           

NAP 0 906            88.3           

Total 1,026        100.0        100.0        

Do you feel inconvenienced when purchasing medication at a pharmacy with a doctor's
prescription?

What is your reason for feeling inconvenienced when purchasing medication at a pharmacy with a
prescription by a doctor? Please state all: First

What is your reason for feeling inconvenienced when purchasing medication at a pharmacy with a
prescription by a doctor? Please state all: Second
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V19_1c

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I am worried about losing the prescription 4 1                0.1             3.6             

The procedure is inconvenient 6 27              2.6             96.4           

NAP 0 998            97.3           

Total 1,026        100.0        100.0        

V19_1d

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

The procedure is inconvenient 6 1                0.1             100.0         

NAP 0 1,025         99.9           

Total 1,026        100.0        100.0        

V20

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very well 1 183            17.8           17.8           

Mostly well 2 505            49.2           49.2           

Neither well nor poor 3 183            17.8           17.8           

Mostly poor 4 141            13.7           13.7           

Very poor 5 14              1.4             1.4             

Total 1,026        100.0        100.0        

V21a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Visited a pharmacy 1 874            85.2           85.2           

Visited a hospital/clinic as an outpatient 2 45              4.4             4.4             

Visited a hospital/clinic for an operation and/or as
an inpatient

3 3                0.3             0.3             

Have not visited a hospital/clinic and/or pharmacy 4 104            10.1           10.1           

Total 1,026        100.0        100.0        

What is your reason for feeling inconvenienced when purchasing medication at a pharmacy with a
prescription by a doctor? Please state all: Third

What is your reason for feeling inconvenienced when purchasing medication at a pharmacy with a
prescription by a doctor? Please state all: Fourth

How is your present state of health? Please select from the following.

Have you visited a hospital, clinic, or pharmacy during the past year (after March 2005)? Please
state all that apply out of the following: First
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V21b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Visited a hospital/clinic as an outpatient 2 707            68.9           98.2           

Visited a hospital/clinic for an operation and/or as
an inpatient

3 13              1.3             1.8             

NAP 0 306            29.8           

Total 1,026        100.0        100.0        

V21c

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Visited a hospital/clinic for an operation and/or as
an inpatient

3 55              5.4             100.0         

NAP 0 971            94.6           

Total 1,026        100.0        100.0        

V21_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Cold 1 279            27.2           36.6           

Dentaltreatment/toothache /dentistry 2 79              7.7             10.4           

Bloodpressure 3 33              3.2             4.3             

Gastritis /stomachrelated treatment 4 28              2.7             3.7             

Treatmentof joints /knee pain 5 22              2.1             2.9             

Skindiseases /atopicdermatitis 6 20              1.9             2.6             

Backpain 7 19              1.9             2.5             

Diabetes 8 17              1.7             2.2             

Brokenleg /sorelegs /injured ankle 9 16              1.6             2.1             

Rhinitis /sinusitis /sorenose 10 14              1.4             1.8             

Treatmentofeyerelated
symptoms/ophthalmologist

11 13              1.3             1.7             

 Health screening /comprehensivephysical 12 13              1.3             1.7             

Obstetricsandgynecology 13 10              1.0             1.3             

Sore shoulder 14 10              1.0             1.3             

Have you visited a hospital, clinic, or pharmacy during the past year (after March 2005)? Please
state all that apply out of the following: Second

Have you visited a hospital, clinic, or pharmacy during the past year (after March 2005)? Please
state all that apply out of the following: Third

I would like to ask about outpatient care at hospitals/clinics and use of pharmacies during the past
year (after March 2005). If you have used multiple times please answer based on your most recent
use: Due to what symptom have you used a medical facility such as hospital/pharmacy?
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Enteritis /colitis /Colorectal
Surgery/unhealthyintestines

15 10              1.0             1.3             

TrafficAccidents 16 9                0.9             1.2             

Disk(herniateddisc /cervicaldisc) 17 9                0.9             1.2             

Otitismedia /ear hurts 18 8                0.8             1.0             

Headache 19 7                0.7             0.9             

Indigestion /stomachdiscomfort /heartburn 20 7                0.7             0.9             

Hand /wrist/fingers hurt 21 7                0.7             0.9             

Arm/wrist /elbow hurts 22 7                0.7             0.9             

Thyroid 23 6                0.6             0.8             

Hepatitis /cirrhosis /unhealthyliver 24 6                0.6             0.8             

Childbirth 25 6                0.6             0.8             

Respiratoryillness /bronchitis 26 5                0.5             0.7             

Musclepain 27 4                0.4             0.5             

Osteoporosis 28 4                0.4             0.5             

Sty(hordeolum) 29 4                0.4             0.5             

Sore throat /stiffbackoftheneck 30 4                0.4             0.5             

PhysicalTherapy 31 4                0.4             0.5             

Upsetstomach /diarrhea 32 4                0.4             0.5             

Nephritis 33 4                0.4             0.5             

HeartDisease 34 4                0.4             0.5             

Neuralgia /NervousSystemDiseases 35 4                0.4             0.5             

Tonsillitis 36 4                0.4             0.5             

Abdominalpain 37 3                0.3             0.4             

Inflammationof theuterus 38 3                0.3             0.4             

Abrasions /bruises 39 3                0.3             0.4             

Hemorrhoids 40 3                0.3             0.4             

Gout 41 3                0.3             0.4             

Hyperlipidemia 42 2                0.2             0.3             

Chest /sternum pain 43 2                0.2             0.3             

Flu 44 2                0.2             0.3             

Biliarytractdisease /gallstones 45 2                0.2             0.3             
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Xerophthalmia 46 2                0.2             0.3             

Cancerscreening 47 2                0.2             0.3             

Uterinemyoma surgery 48 2                0.2             0.3             

 Asthma 49 2                0.2             0.3             

Laryngealcancer 50 2                0.2             0.3             

Problemswiththeribs 51 1                0.1             0.1             

Internalmedicine 52 1                0.1             0.1             

Paralysis dueto cerebralinfarction 53 1                0.1             0.1             

Distoma 54 1                0.1             0.1             

Athlete'sFoot 55 1                0.1             0.1             

Anemia 56 1                0.1             0.1             

Insomnia 57 1                0.1             0.1             

Cataract 58 1                0.1             0.1             

Leukemia 59 1                0.1             0.1             

Cystitis 60 1                0.1             0.1             

Eczema 61 1                0.1             0.1             

Myocardialinfarction 62 1                0.1             0.1             

SportsMassage 63 1                0.1             0.1             

Vocalcordnodules 64 1                0.1             0.1             

CTscan 65 1                0.1             0.1             

Plasticsurgery 66 1                0.1             0.1             

Menstrualcramps 67 1                0.1             0.1             

Then thebottle 68 1                0.1             0.1             

Alcoholism 69 1                0.1             0.1             

Urinarystones 70 1                0.1             0.1             

Cystitis 71 1                0.1             0.1             

Treatmentof inflammation 72 1                0.1             0.1             

Outpatienttreatmentsfollowing cancer surgery 73 1                0.1             0.1             

Pulledligaments 74 1                0.1             0.1             

Prostate 75 1                0.1             0.1             

Vertebralfractures 76 1                0.1             0.1             

Injured jaw 77 1                0.1             0.1             
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Paradentitis 78 1                0.1             0.1             

Treatmentofbirthmarks 79 1                0.1             0.1             

DK/NA 999 5                0.5             

NAP 0 259            25.2           

Total 1,026        100.0        100.0        

V21_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

March 2005 1 14              1.4             1.8             

April 2005 2 16              1.6             2.1             

May 2005 3 10              1.0             1.3             

June 2005 4 7                0.7             0.9             

July 2005 5 5                0.5             0.7             

August 2005 6 15              1.5             2.0             

September 2005 7 18              1.8             2.3             

October 2005 8 22              2.1             2.9             

November 2005 9 31              3.0             4.0             

December 2005 10 66              6.4             8.6             

January 2006 11 81              7.9             10.6           

February 2006 12 83              8.1             10.8           

March 2006 13 301            29.3           39.2           

April 2006 14 98              9.6             12.8           

NAP 0 259            25.2           

Total 1,026        100.0        100.0        

V21_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

General hospital or hospital 1 109            10.6           14.2           

Private clinic 2 521            50.8           67.9           

Dental hospital/clinic 3 74              7.2             9.6             

I would like to ask about outpatient care at hospitals/clinics and use of pharmacies during the past
year (after March 2005). If you have used multiple times please answer based on your most recent
use: When did you use a medical facility?

I would like to ask about outpatient care at hospitals/clinics and use of pharmacies during the past
year (after March 2005). If you have used multiple times please answer based on your most recent
use: What facility did you first visit for the treatment of the symptom?
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Public health center 4 11              1.1             1.4             

Pharmacy 5 28              2.7             3.7             

Oriental medical clinic 6 24              2.3             3.1             

NAP 0 259            25.2           

Total 1,026        100.0        100.0        

V21_4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes (I visited another facility) 1 604            58.9           78.7           

No (I did not visit another facility) 2 163            15.9           21.3           

NAP 0 259            25.2           

Total 1,026        100.0        100.0        

V21_5a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

General hospital or hospital 1 28              2.7             4.6             

Private clinic 2 28              2.7             4.6             

Dental hospital/clinic 3 2                0.2             0.3             

Pharmacy 5 541            52.7           89.6           

Oriental medical clinic 6 5                0.5             0.8             

NAP 0 422            41.1           

Total 1,026        100.0        100.0        

V21_5b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

General hospital or hospital 1 18              1.8             17.8           

Private clinic 2 25              2.4             24.8           

I would like to ask about outpatient care at hospitals/clinics and use of pharmacies during the past
year (after March 2005). If you have used multiple times please answer based on your most recent
use: Did you visit any other medical facility following the first visit for the symptom?

I would like to ask about outpatient care at hospitals/clinics and use of pharmacies during the past
year (after March 2005). If you have used multiple times please answer based on your most recent
use: (If you visited multiple facilities for the symptom) Please list the additional facilities you
visited in the order you visited them [Second]

I would like to ask about outpatient care at hospitals/clinics and use of pharmacies during the past
year (after March 2005). If you have used multiple times please answer based on your most recent
use: (If you visited multiple facilities for the symptom) Please list the additional facilities you
visited in the order you visited them [Third]
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Dental hospital/clinic 3 3                0.3             3.0             

Pharmacy 5 45              4.4             44.6           

Oriental medical clinic 6 10              1.0             9.9             

NAP 0 925            90.2           

Total 1,026        100.0        100.0        

V21_5c

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Private clinic 2 4                0.4             9.1             

Public health center 4 1                0.1             2.3             

Pharmacy 5 35              3.4             79.5           

Oriental medical clinic 6 4                0.4             9.1             

NAP 0 982            95.7           

Total 1,026        100.0        100.0        

V21_5d

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

General hospital or hospital 1 1                0.1             7.7             

Private clinic 2 8                0.8             61.5           

Pharmacy 5 4                0.4             30.8           

NAP 0 1,013         98.7           

Total 1,026        100.0        100.0        

V21_6a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Proximity 1 500            48.7           82.8           

Introduction by friend or acquaintance 2 19              1.9             3.1             

Already a patient there 4 67              6.5             11.1           

I would like to ask about outpatient care at hospitals/clinics and use of pharmacies during the past
year (after March 2005). If you have used multiple times please answer based on your most recent
use: (If you visited multiple facilities for the symptom) Please list the additional facilities you
visited in the order you visited them [Fourth]

I would like to ask about outpatient care at hospitals/clinics and use of pharmacies during the past
year (after March 2005). If you have used multiple times please answer based on your most recent
use: (If you visited multiple facilities for the symptom) Please list the additional facilities you
visited in the order you visited them [Fifth]

I would like to ask about outpatient care at hospitals/clinics and use of pharmacies during the past
year (after March 2005). If you have used multiple times please answer based on your most recent
use: What is the reason that led you to visit the second facility [Second]
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Hospital recommendation 8 9                0.9             1.5             

Other 97 9                0.9             1.5             

NAP 0 422            41.1           

Total 1,026        100.0        100.0        

V21_6b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Proximity 1 57              5.6             57.0           

Introduction by friend or acquaintance 2 20              1.9             20.0           

Already a patient there 4 19              1.9             19.0           

Hospital recommendation 8 2                0.2             2.0             

Other 97 2                0.2             2.0             

DK/NA 99 1                0.1             

NAP 0 925            90.2           

Total 1,026        100.0        100.0        

V21_6c

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Proximity 1 34              3.3             77.3           

Introduction by friend or acquaintance 2 3                0.3             6.8             

Information from the internet 3 1                0.1             2.3             

Already a patient there 4 6                0.6             13.6           

NAP 0 982            95.7           

Total 1,026        100.0        100.0        

V21_6d

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Proximity 1 7                0.7             58.3           

Introduction by friend or acquaintance 2 3                0.3             25.0           

I would like to ask about outpatient care at hospitals/clinics and use of pharmacies during the past
year (after March 2005). If you have used multiple times please answer based on your most recent
use: What is the reason that led you to visit the second facility [Third]

I would like to ask about outpatient care at hospitals/clinics and use of pharmacies during the past
year (after March 2005). If you have used multiple times please answer based on your most recent
use: What is the reason that led you to visit the second facility [Fourth]

I would like to ask about outpatient care at hospitals/clinics and use of pharmacies during the past
year (after March 2005). If you have used multiple times please answer based on your most recent
use: What is the reason that led you to visit the second facility [Fifth]
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Already a patient there 4 2                0.2             16.7           

DK/NA 99 1                0.1             

NAP 0 1,013         98.7           

Total 1,026        100.0        100.0        

V22

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes I have received a prescription 1 732            71.3           95.4           

No I have not received a prescription 2 35              3.4             4.6             

NAP 0 259            25.2           

Total 1,026        100.0        100.0        

V23

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I purchased the medication 1 721            70.3           98.5           

I did not purchase the medication 2 11              1.1             1.5             

NAP 0 294            28.7           

Total 1,026        100.0        100.0        

V23_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I was too lazy to go to the pharmacy 1 4                0.4             36.4           

Didn't have the time to go all the way to the
pharmacy to purchase medication

3 2                0.2             18.2           

Couldn't find the prescribed medication 4 2                0.2             18.2           

I felt it would be ok not to take the medication 6 2                0.2             18.2           

The hospital provided the medication as I was an
inpatient

7 1                0.1             9.1             

NAP 0 1,015         98.9           

Total 1,026        100.0        100.0        

Have you received a prescription from a hospital/clinic during the past year (after March 2005)?

Did you purchase the medication at a pharmacy after receiving the prescription? If you have more
than once please answer based on your most recent experience.

Why did you not purchase the medication?
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V24

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 671            65.4           91.7           

Once 2 34              3.3             4.6             

More than two times 3 27              2.6             3.7             

NAP 0 294            28.7           

Total 1,026        100.0        100.0        

V24_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I purchased the medication recommended by the
pharmacist rather than the one on the
prescription

1 48              4.7             78.7           

I did not purchase the medication recommended
by the pharmacist

2 13              1.3             21.3           

NAP 0 965            94.1           

Total 1,026        100.0        100.0        

V25

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 691            67.3           94.4           

Once 2 29              2.8             4.0             

More than two times 3 12              1.2             1.6             

NAP 0 294            28.7           

Total 1,026        100.0        100.0        

V25_1a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Packaged Western medicine 1 23              2.2             67.6           

Packaged Oriental medicine 2 6                0.6             17.6           

Mixture of medication prepared by the pharmacist 3 3                0.3             8.8             

Dietary supplement 4 2                0.2             5.9             

DK/NA 9 7                0.7             

NAP 0 985            96.0           

Total 1,026        100.0        100.0        

Were there instances when the pharmacist recommended "other medication made with the same
ingredients" as a substitute for medication included in your prescription? If so, how many times?

(If you answered 2, 3 for question 24) Did you purchase the recommended medication when the
pharmacist recommended an alternative medication?

Have you experienced instances where the pharmacist recommended medication said to be more
effective in addition to those prescribed? If so, how many times?

(If you answered 2, 3 for question 25) What type of medication did the pharmacist recommend?
Please select all that apply: First
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V25_1b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Packaged Oriental medicine 2 2                0.2             20.0           

Mixture of medication prepared by the pharmacist 3 5                0.5             50.0           

Dietary supplement 4 1                0.1             10.0           

Health drink 5 1                0.1             10.0           

Vitamin 7 1                0.1             10.0           

NAP 0 1,016         99.0           

Total 1,026        100.0        100.0        

V25_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I additionally purchased the additional medication
recommended by the pharmacist

1 17              1.7             41.5           

I did not purchase the additionally recommended
medication

2 24              2.3             58.5           

NAP 0 985            96.0           

Total 1,026        100.0        100.0        

V26

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 757            73.8           82.1           

Once 2 53              5.2             5.7             

More than two times 3 112            10.9           12.1           

NAP 0 104            10.1           

Total 1,026        100.0        100.0        

V26_1a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Packaged Western medicine 1 124            12.1           75.2           

Packaged Oriental medicine 2 6                0.6             3.6             

(If you answered 2, 3 for question 25) What type of medication did the pharmacist recommend?
Please select all that apply: Second

(If you answered 2, 3 for question 25) Did you purchase the additional medication recommended by
the pharmacist as being more effective?

How many times have you visited a pharmacy without a prescription and described your symptoms
to a pharmacist who then recommended a medicine or prepared a mixture for you?

(If you answered 2, 3 for question 26) What type of medication did the pharmacist recommend?
Please select all that apply: First
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Mixture of medication prepared by the pharmacist 3 35              3.4             21.2           

NAP 0 861            83.9           

Total 1,026        100.0        100.0        

V26_1b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Packaged Oriental medicine 2 21              2.0             70.0           

Mixture of medication prepared by the pharmacist 3 8                0.8             26.7           

Medicated patch 6 1                0.1             3.3             

NAP 0 996            97.1           

Total 1,026        100.0        100.0        

V26_1c

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Mixture of medication prepared by the pharmacist 3 1                0.1             50.0           

Dietary supplement 4 1                0.1             50.0           

NAP 0 1,024         99.8           

Total 1,026        100.0        100.0        

V26_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I purchased the medication
recommended/prepared by the pharmacist

1 151            14.7           92.6           

I did not purchase the medication
recommended/prepared by the pharmacist

2 12              1.2             7.4             

DK/NA 9 2                0.2             

NAP 0 861            83.9           

Total 1,026        100.0        100.0        

(If you answered 2, 3 for question 26) What type of medication did the pharmacist recommend?
Please select all that apply: Second

(If you answered 2, 3 for question 26) What type of medication did the pharmacist recommend?
Please select all that apply: Third

Did you purchase the medication recommended or prepared by the pharmacist?
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V27

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 274            26.7           26.7           

Once 2 176            17.2           17.2           

More than two times 3 576            56.1           56.1           

Total 1,026        100.0        100.0        

V28

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Doctor 1 12              1.2             1.2             

Pharmacist 2 223            21.7           21.8           

Family/relatives 3 61              5.9             6.0             

Friend, alumni 4 18              1.8             1.8             

TV/radio commercials 5 100            9.7             9.8             

Printed advertisements (newspaper/magazine) 6 8                0.8             0.8             

Depend on one's own judgment 7 582            56.7           56.8           

None 98 20              1.9             2.0             

DK/NA 99 2                0.2             

Total 1,026        100.0        100.0        

V29

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 53              5.2             5.2             

1 1 34              3.3             3.3             

2 2 57              5.6             5.6             

3 3 37              3.6             3.6             

4 4 16              1.6             1.6             

5 5 109            10.6           10.6           

6 6 37              3.6             3.6             

7 7 88              8.6             8.6             

8 8 166            16.2           16.2           

9 9 161            15.7           15.7           

10 10 268            26.1           26.1           

Total 1,026        100.0        100.0        

Have you purchased medication by specifically asking for a product by name? (ex. "Can I have
Festal Plus Tablets?")

When you purchase over the counter drugs that do not require a prescription such as Festal Plus
Tablets or Bacchus-D, whose recommendation do you mostly follow?

Would you approve the sale of over the counter drugs (ex. Festal Plus Tablets) that do not require
doctors’ prescriptions at convenience stores and supermarkets? Or would you oppose? Please select
between 0 and 10 where 10 represents "strongly approve" and 0 represents "strongly oppose"
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V30

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Greatly increased 1 24              2.3             2.6             

Somewhat increased 2 196            19.1           21.0           

No change 3 260            25.3           27.8           

Somewhat decreased 4 384            37.4           41.1           

Greatly decreased 5 71              6.9             7.6             

DK/NA 9 91              8.9             

Total 1,026        100.0        100.0        

V31

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes I have heard 1 530            51.7           51.7           

No I have not heard 2 496            48.3           48.3           

Total 1,026        100.0        100.0        

V32

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 85              8.3             10.1           

Agree 2 356            34.7           42.5           

Disagree 3 347            33.8           41.4           

Strongly disagree 4 50              4.9             6.0             

DK/NA 5 188            18.3           

Total 1,026        100.0        100.0        

V32_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Lower income students will lose educational
opportunities due to the increase in tuition

1 129            12.6           32.5           

It is a waste of resources on a national level 2 89              8.7             22.4           

Those who wish to enroll can further their
education in graduate school

3 59              5.8             14.9           

Following the implementation of the separation of medicine dispensary from medical services, how
do you think the opportunities for pharmacists to utilize their expertise have changed?

Have you heard that from 2008 the school of pharmacy will be changed to a system of 6 years
instead of the current 4 years?

How much do you agree with the change from the current 4 year system to a 6 year system for the
school of pharmacy?

(If you answered 3, 4 to question 32) You said you disagree, what is your greatest reason for
disagreeing?
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Has decreased as medical care and discretionary
dispensary

4 117            11.4           29.5           

Other 5 3                0.3             0.8             

NAP 0 629            61.3           

Total 1,026        100.0        100.0        

V32_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

For smooth communication between physicians
and pharmacists

1 69              6.7             15.6           

Improvement in medicine preparation services 2 125            12.2           28.3           

Better performance in providing guidance in
taking medication

3 177            17.3           40.1           

Can better develop new medication 4 64              6.2             14.5           

Other 5 6                0.6             1.4             

NAP 0 585            57.0           

Total 1,026        100.0        100.0        

V33a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 36              3.5             3.6             

1 1 29              2.8             2.9             

2 2 97              9.5             9.6             

3 3 118            11.5           11.7           

4 4 95              9.3             9.4             

5 5 325            31.7           32.2           

6 6 84              8.2             8.3             

7 7 127            12.4           12.6           

8 8 66              6.4             6.5             

9 9 23              2.2             2.3             

10 10 8                0.8             0.8             

DK/NA 99 18              1.8             

Total 1,026        100.0        100.0        

(If you answered 1, 2 to question 32)  You said you agree, what is your greatest reason for agreeing?

How much do you trust the following professional groups? Please select between 0 and 10, 0 if
"highly distrust" and 10 if "highly trust":  Lawyers
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V33b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 15              1.5             1.5             

1 1 11              1.1             1.1             

2 2 34              3.3             3.3             

3 3 65              6.3             6.4             

4 4 82              8.0             8.1             

5 5 285            27.8           28.0           

6 6 111            10.8           10.9           

7 7 171            16.7           16.8           

8 8 164            16.0           16.1           

9 9 62              6.0             6.1             

10 10 18              1.8             1.8             

DK/NA 99 8                0.8             

Total 1,026        100.0        100.0        

V33c

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 8                0.8             0.8             

1 1 10              1.0             1.0             

2 2 31              3.0             3.0             

3 3 39              3.8             3.8             

4 4 71              6.9             6.9             

5 5 238            23.2           23.3           

6 6 121            11.8           11.8           

7 7 189            18.4           18.5           

8 8 212            20.7           20.7           

9 9 82              8.0             8.0             

10 10 22              2.1             2.2             

DK/NA 99 3                0.3             

Total 1,026        100.0        100.0        

How much do you trust the following professional groups? Please select between 0 and 10, 0 if
"highly distrust" and 10 if "highly trust": Professors

How much do you trust the following professional groups? Please select between 0 and 10, 0 if
"highly distrust" and 10 if "highly trust": Doctors
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V33d

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 12              1.2             1.2             

1 1 12              1.2             1.2             

2 2 33              3.2             3.3             

3 3 64              6.2             6.3             

4 4 68              6.6             6.7             

5 5 246            24.0           24.3           

6 6 120            11.7           11.8           

7 7 184            17.9           18.2           

8 8 169            16.5           16.7           

9 9 73              7.1             7.2             

10 10 32              3.1             3.2             

DK/NA 99 13              1.3             

Total 1,026        100.0        100.0        

V33e

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 4                0.4             0.4             

1 1 10              1.0             1.0             

2 2 25              2.4             2.5             

3 3 45              4.4             4.5             

4 4 64              6.2             6.3             

5 5 258            25.1           25.5           

6 6 136            13.3           13.5           

7 7 176            17.2           17.4           

8 8 196            19.1           19.4           

9 9 72              7.0             7.1             

10 10 24              2.3             2.4             

DK/NA 99 16              1.6             

Total 1,026        100.0        100.0        

How much do you trust the following professional groups? Please select between 0 and 10, 0 if
"highly distrust" and 10 if "highly trust": Dentists

How much do you trust the following professional groups? Please select between 0 and 10, 0 if
"highly distrust" and 10 if "highly trust": Doctors of oriental medicine
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V33f

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 3                0.3             0.3             

1 1 6                0.6             0.6             

2 2 17              1.7             1.7             

3 3 40              3.9             3.9             

4 4 60              5.8             5.9             

5 5 284            27.7           27.8           

6 6 173            16.9           17.0           

7 7 208            20.3           20.4           

8 8 160            15.6           15.7           

9 9 46              4.5             4.5             

10 10 23              2.2             2.3             

DK/NA 99 6                0.6             

Total 1,026        100.0        100.0        

V34aa

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 344            33.5           33.5           

Somewhat agree 2 531            51.8           51.8           

Neither agree nor disagree 3 115            11.2           11.2           

Somewhat disagree 4 29              2.8             2.8             

Strongly disagree 5 7                0.7             0.7             

Total 1,026        100.0        100.0        

V34ab

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 15              1.5             1.5             

Somewhat agree 2 181            17.6           17.6           

Neither agree nor disagree 3 412            40.2           40.2           

Somewhat disagree 4 345            33.6           33.6           

Strongly disagree 5 73              7.1             7.1             

Total 1,026        100.0        100.0        

How much do you trust the following professional groups? Please select between 0 and 10, 0 if
"highly distrust" and 10 if "highly trust": Pharmacists

What kind of image of the following professional groups do you have? Please evaluate according to
the following four standards:
[Lawyer] Is professional

What kind of image of the following professional groups do you have? Please evaluate according to
the following four standards:
[Lawyer] Is ethical
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V34ac

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 9                0.9             0.9             

Somewhat agree 2 162            15.8           15.8           

Neither agree nor disagree 3 477            46.5           46.5           

Somewhat disagree 4 305            29.7           29.8           

Strongly disagree 5 72              7.0             7.0             

DK/NA 9 1                0.1             

Total 1,026        100.0        100.0        

V34ad

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 6                0.6             0.6             

Somewhat agree 2 85              8.3             8.3             

Neither agree nor disagree 3 337            32.8           32.8           

Somewhat disagree 4 420            40.9           40.9           

Strongly disagree 5 178            17.3           17.3           

Total 1,026        100.0        100.0        

V34ba

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 527            51.4           51.4           

Somewhat agree 2 439            42.8           42.8           

Neither agree nor disagree 3 49              4.8             4.8             

Somewhat disagree 4 10              1.0             1.0             

Strongly disagree 5 1                0.1             0.1             

Total 1,026        100.0        100.0        

What kind of image of the following professional groups do you have? Please evaluate according to
the following four standards:
[Lawyer] Is friendly

What kind of image of the following professional groups do you have? Please evaluate according to
the following four standards:
[Lawyer] Feels close

What kind of image of the following professional groups do you have? Please evaluate according to
the following four standards:
[Doctor] Is professional
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V34bb

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 34              3.3             3.3             

Somewhat agree 2 352            34.3           34.3           

Neither agree nor disagree 3 467            45.5           45.5           

Somewhat disagree 4 164            16.0           16.0           

Strongly disagree 5 9                0.9             0.9             

Total 1,026        100.0        100.0        

V34bc

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 28              2.7             2.7             

Somewhat agree 2 386            37.6           37.6           

Neither agree nor disagree 3 421            41.0           41.0           

Somewhat disagree 4 169            16.5           16.5           

Strongly disagree 5 22              2.1             2.1             

Total 1,026        100.0        100.0        

V34bd

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 12              1.2             1.2             

Somewhat agree 2 235            22.9           22.9           

Neither agree nor disagree 3 482            47.0           47.0           

Somewhat disagree 4 255            24.9           24.9           

Strongly disagree 5 42              4.1             4.1             

Total 1,026        100.0        100.0        

What kind of image of the following professional groups do you have? Please evaluate according to
the following four standards:
[Doctor] Is ethical

What kind of image of the following professional groups do you have? Please evaluate according to
the following four standards:
[Doctor] Is friendly

What kind of image of the following professional groups do you have? Please evaluate according to
the following four standards:
[Doctor] Feels close
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V34ca

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 460            44.8           44.8           

Somewhat agree 2 468            45.6           45.6           

Neither agree nor disagree 3 78              7.6             7.6             

Somewhat disagree 4 14              1.4             1.4             

Strongly disagree 5 6                0.6             0.6             

Total 1,026        100.0        100.0        

V34cb

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 24              2.3             2.3             

Somewhat agree 2 290            28.3           28.3           

Neither agree nor disagree 3 517            50.4           50.4           

Somewhat disagree 4 182            17.7           17.7           

Strongly disagree 5 13              1.3             1.3             

Total 1,026        100.0        100.0        

V34cc

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 36              3.5             3.5             

Somewhat agree 2 365            35.6           35.6           

Neither agree nor disagree 3 476            46.4           46.4           

Somewhat disagree 4 134            13.1           13.1           

Strongly disagree 5 15              1.5             1.5             

Total 1,026        100.0        100.0        

What kind of image of the following professional groups do you have? Please evaluate according to
the following four standards:
[Dentist] Is professional

What kind of image of the following professional groups do you have? Please evaluate according to
the following four standards:
[Dentist] Is ethical

What kind of image of the following professional groups do you have? Please evaluate according to
the following four standards:
[Dentist] Is friendly

37



A1-2006-0043-Eng

V34cd

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 21              2.0             2.0             

Somewhat agree 2 206            20.1           20.1           

Neither agree nor disagree 3 512            49.9           49.9           

Somewhat disagree 4 248            24.2           24.2           

Strongly disagree 5 39              3.8             3.8             

Total 1,026        100.0        100.0        

V34da

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 414            40.4           40.4           

Somewhat agree 2 482            47.0           47.0           

Neither agree nor disagree 3 121            11.8           11.8           

Somewhat disagree 4 8                0.8             0.8             

Strongly disagree 5 1                0.1             0.1             

Total 1,026        100.0        100.0        

V34db

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 39              3.8             3.8             

Somewhat agree 2 354            34.5           34.5           

Neither agree nor disagree 3 507            49.4           49.4           

Somewhat disagree 4 120            11.7           11.7           

Strongly disagree 5 6                0.6             0.6             

Total 1,026        100.0        100.0        

What kind of image of the following professional groups do you have? Please evaluate according to
the following four standards:
[Dentist] Feels close

What kind of image of the following professional groups do you have? Please evaluate according to
the following four standards:
[Doctor of Oriental medicine] Is professional

What kind of image of the following professional groups do you have? Please evaluate according to
the following four standards:
[Doctor of Oriental medicine] Is ethical
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V34dc

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 66              6.4             6.4             

Somewhat agree 2 434            42.3           42.3           

Neither agree nor disagree 3 440            42.9           42.9           

Somewhat disagree 4 80              7.8             7.8             

Strongly disagree 5 6                0.6             0.6             

Total 1,026        100.0        100.0        

V34dd

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 44              4.3             4.3             

Somewhat agree 2 335            32.7           32.7           

Neither agree nor disagree 3 478            46.6           46.6           

Somewhat disagree 4 153            14.9           14.9           

Strongly disagree 5 16              1.6             1.6             

Total 1,026        100.0        100.0        

V34da

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 251            24.5           24.5           

Somewhat agree 2 566            55.2           55.2           

Neither agree nor disagree 3 175            17.1           17.1           

Somewhat disagree 4 29              2.8             2.8             

Strongly disagree 5 5                0.5             0.5             

Total 1,026        100.0        100.0        

What kind of image of the following professional groups do you have? Please evaluate according to
the following four standards:
[Doctor of Oriental medicine] Is friendly

What kind of image of the following professional groups do you have? Please evaluate according to
the following four standards:
[Doctor of Oriental medicine] Feels close

What kind of image of the following professional groups do you have? Please evaluate according to
the following four standards:
[Pharmacist] Is professional
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V34db

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 30              2.9             2.9             

Somewhat agree 2 349            34.0           34.0           

Neither agree nor disagree 3 516            50.3           50.3           

Somewhat disagree 4 124            12.1           12.1           

Strongly disagree 5 7                0.7             0.7             

Total 1,026        100.0        100.0        

V34dc

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 69              6.7             6.7             

Somewhat agree 2 530            51.7           51.7           

Neither agree nor disagree 3 342            33.3           33.3           

Somewhat disagree 4 74              7.2             7.2             

Strongly disagree 5 11              1.1             1.1             

Total 1,026        100.0        100.0        

V34dd

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 54              5.3             5.3             

Somewhat agree 2 448            43.7           43.7           

Neither agree nor disagree 3 386            37.6           37.6           

Somewhat disagree 4 119            11.6           11.6           

Strongly disagree 5 19              1.9             1.9             

Total 1,026        100.0        100.0        

What kind of image of the following professional groups do you have? Please evaluate according to
the following four standards:
[Pharmacist] Is ethical

What kind of image of the following professional groups do you have? Please evaluate according to
the following four standards:
[Pharmacist] Is friendly

What kind of image of the following professional groups do you have? Please evaluate according to
the following four standards:
[Pharmacist] Feels close
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V35a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 75              7.3             7.3             

Somewhat agree 2 389            37.9           37.9           

Neither agree nor disagree 3 257            25.0           25.0           

Somewhat disagree 4 273            26.6           26.6           

Strongly disagree 5 32              3.1             3.1             

Total 1,026        100.0        100.0        

V35b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 25              2.4             2.4             

Somewhat agree 2 229            22.3           22.4           

Neither agree nor disagree 3 283            27.6           27.7           

Somewhat disagree 4 440            42.9           43.0           

Strongly disagree 5 46              4.5             4.5             

DK/NA 9 3                0.3             

Total 1,026        100.0        100.0        

V35c

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 40              3.9             3.9             

Somewhat agree 2 364            35.5           35.5           

Neither agree nor disagree 3 418            40.7           40.7           

Somewhat disagree 4 184            17.9           17.9           

Strongly disagree 5 20              1.9             1.9             

Total 1,026        100.0        100.0        

How much do you agree with the following opinions: Doctors cause patients to worry by not
offering thorough explanations regarding their illness

How much do you agree with the following opinions: Previous medical history was ignored when
requesting treatment for new conditions/symptoms

How much do you agree with the following opinions: Doctors do their best to ensure that patients do
not worry
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V35d

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 32              3.1             3.1             

Somewhat agree 2 356            34.7           34.7           

Neither agree nor disagree 3 411            40.1           40.1           

Somewhat disagree 4 204            19.9           19.9           

Strongly disagree 5 23              2.2             2.2             

Total 1,026        100.0        100.0        

V35e

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 31              3.0             3.0             

Somewhat agree 2 313            30.5           30.5           

Neither agree nor disagree 3 432            42.1           42.1           

Somewhat disagree 4 219            21.3           21.3           

Strongly disagree 5 31              3.0             3.0             

Total 1,026        100.0        100.0        

V35f

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 32              3.1             3.1             

Somewhat agree 2 353            34.4           34.4           

Neither agree nor disagree 3 407            39.7           39.7           

Somewhat disagree 4 216            21.1           21.1           

Strongly disagree 5 18              1.8             1.8             

Total 1,026        100.0        100.0        

V36a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Self 1 1                0.1             0.1             

Family 2 26              2.5             2.5             

Relative 3 228            22.2           22.2           

None 8 771            75.1           75.1           

Total 1,026        100.0        100.0        

How much do you agree with the following opinions: Doctors do their best to check thoroughly
when examining patients

How much do you agree with the following opinions: Doctors treat their patients with respect

How much do you agree with the following opinions: Doctors recommend surgery only when there
are no other options for treating an illness

Among your family members, close relatives, friends, and alumni, are there any of the following and
what is your relationship to them: Doctor/medical student among Self/Family/Relative
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V36b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Self 1 1                0.1             0.1             

Family 2 16              1.6             1.6             

Relative 3 147            14.3           14.3           

None 8 862            84.0           84.0           

Total 1,026        100.0        100.0        

V36c

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Self 1 1                0.1             0.1             

Family 2 7                0.7             0.7             

Relative 3 143            13.9           13.9           

None 8 875            85.3           85.3           

Total 1,026        100.0        100.0        

V37

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Can be completely trusted 1 17              1.7             1.7             

Can be somewhat trusted 2 383            37.3           37.3           

Neither trusting nor cautious 3 345            33.6           33.6           

Should be somewhat cautious 4 265            25.8           25.8           

Should be very cautious 5 16              1.6             1.6             

Total 1,026        100.0        100.0        

V38

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Act very honestly 1 14              1.4             1.4             

Act somewhat honestly 2 395            38.5           38.5           

Neither honest nor deceptive 3 483            47.1           47.1           

Act somewhat deceptive 4 133            13.0           13.0           

Attempt to deceive whenever possible 5 1                0.1             0.1             

Total 1,026        100.0        100.0        

Among your family members, close relatives, friends, and alumni, are there any of the following and
what is your relationship to them: Pharmacist/pharmacy student among Self/Family/Relative

Among your family members, close relatives, friends, and alumni, are there any of the following and
what is your relationship to them: Doctor of oriental medicine/student of oriental medicine among
Self/Family/Relative

In general, do you think most people can be trusted, or do you think one should be cautious in
dealing with people?

Do you think people are trying to deceive you whenever possible, or do you think they are acting
honestly?
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V39

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very conservative 1 36              3.5             3.5             

Somewhat conservative 2 283            27.6           27.6           

Neither conservative nor liberal 3 497            48.4           48.5           

Somewhat liberal 4 192            18.7           18.7           

Very liberal 5 17              1.7             1.7             

DK/NA 9 1                0.1             

Total 1,026        100.0        100.0        

V40

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yeollin Uri Party 1 201            19.6           28.0           

Grand National Party 2 362            35.3           50.4           

Democratic Party 3 45              4.4             6.3             

Democratic Labor Party 4 91              8.9             12.7           

People First Party 5 11              1.1             1.5             

Other Party 6 8                0.8             1.1             

None/DK/NA 9 308            30.0           

Total 1,026        100.0        100.0        

V41

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Single (never married) 1 247            24.1           24.1           

Married (currently with spouse) 2 724            70.6           70.6           

Widowed 3 42              4.1             4.1             

Separated 4 5                0.5             0.5             

Divorced 5 8                0.8             0.8             

Total 1,026        100.0        100.0        

What is your political affiliation? Please select from "Very conservative", "Somewhat
conservative", "Somewhat liberal", "Very liberal", and " Neither conservative nor liberal".

Currently in our country the following political parties exist. The Yeollin Uri Party, the Grand
National Party, the Democratic Party, the Democratic Labor Party, and the People First Party. What
is your party affiliation? (If you answered 8, 9: Which party do you feel the most favorable
towards?)

What is your marital status?
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V42

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Buddhist 1 252            24.6           24.6           

Won Buddhism 2 2                0.2             0.2             

Protestant 3 261            25.4           25.4           

Catholic 4 95              9.3             9.3             

Do not have a religion 6 416            40.5           40.5           

Total 1,026        100.0        100.0        

V43

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Completed elementary school or less 1 96              9.4             9.4             

Completed middle school 2 120            11.7           11.7           

Completed high school 3 419            40.8           40.8           

College enrollment or higher 4 391            38.1           38.1           

Total 1,026        100.0        100.0        

V44a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 (no income) 1 343            33.4           34.0           

Below 500,000 won 2 41              4.0             4.1             

500,000 - 990,000 won 3 107            10.4           10.6           

1,000,000 - 1,490,000 won 4 158            15.4           15.7           

1,500,000 - 1,990,000 won 5 114            11.1           11.3           

2,000,000 - 2,490,000 won 6 114            11.1           11.3           

2,500,000 - 2,990,000 won 7 43              4.2             4.3             

3,000,000 - 3,990,000 won 8 69              6.7             6.8             

5,000,000 - 5,990,000 won 10 9                0.9             0.9             

6,000,000 - 7,990,000 won 11 4                0.4             0.4             

8,000,000 - 9,990,000 won 12 2                0.2             0.2             

Over 10,000,000 won 13 5                0.5             0.5             

4,000,000 - 4,990,000 won 9 17              1.7             

Total 1,026        100.0        100.0        

What is your religious affiliation?

What is the highest level of education you have obtained? (Dropping out is not considered
completion)

What is your monthly average income? What is the total monthly average income of the rest of your
family members combined excluding yourself? (Please state income before tax): Personal Income
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V44b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 (no income) 1 264            25.7           27.0           

Below 500,000 won 2 25              2.4             2.6             

500,000 - 990,000 won 3 33              3.2             3.4             

1,000,000 - 1,490,000 won 4 99              9.6             10.1           

1,500,000 - 1,990,000 won 5 91              8.9             9.3             

2,000,000 - 2,490,000 won 6 140            13.6           14.3           

2,500,000 - 2,990,000 won 7 89              8.7             9.1             

3,000,000 - 3,990,000 won 8 150            14.6           15.3           

5,000,000 - 5,990,000 won 10 36              3.5             3.7             

6,000,000 - 7,990,000 won 11 10              1.0             1.0             

8,000,000 - 9,990,000 won 12 3                0.3             0.3             

Over 10,000,000 won 13 6                0.6             0.6             

None 98 3                0.3             0.3             

DK/NA 99 30              2.9             3.1             

4,000,000 - 4,990,000 won 9 47              4.6             

Total 1,026        100.0        100.0        

V45

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Medical Doctors 11 2                0.2             0.2             

Pharmacists 12 4                0.4             0.4             

University or College Professors 14 1                0.1             0.1             

Writers/Artists 15 2                0.2             0.2             

Journalists/Broadcasters 16 2                0.2             0.2             

Religious Associate Professionals 17 4                0.4             0.4             

Other Professional Occupations 18 1                0.1             0.1             

CEO of Small to Medium Sized Firm (with 5 or
more employees)

21 11              1.1             1.1             

Senior Officials of Big Corporate or Bank
(department director and above)

22 2                0.2             0.2             

What is your monthly average income? What is the total monthly average income of the rest of your
family members combined excluding yourself? (Please state income before tax): Income of
Household (Excluding self)

What is your current primary occupation? Please refer to the classification of occupations on the last
page of the questionnaire. If there are no relevant occupations listed please fill in your own
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Teachers/Private Instructors 31 17              1.7             1.7             

Nurses 32 4                0.4             0.4             

Architects 33 2                0.2             0.2             

Engineers 34 16              1.6             1.6             

Researchers 35 1                0.1             0.1             

Middle Management Office Workers (Assistant
department directors/Department managers)

41 21              2.0             2.0             

General Office Clerks (Team leader/Assistant
department managers/Rank and file clerks)

42 59              5.8             5.8             

Middle Management Bank Workers (Assistant
department directors/Department managers)

43 1                0.1             0.1             

General Bank Clerks (Assistant department
managers/Tellers)

44 6                0.6             0.6             

Clerks of Social Organization (Department
manager and below)

45 5                0.5             0.5             

Government Officials (Grade 5 and below) 46 24              2.3             2.3             

Owners of Wholesale/Retail Stores (with
employees fewer than 5)

51 139            13.5           13.5           

Department Store/Large Scale Distributor Sales
Associates

52 11              1.1             1.1             

Store Clerks and Cashiers 53 29              2.8             2.8             

Door to Door Salespersons 54 15              1.5             1.5             

Real Estate Agents 55 31              3.0             3.0             

Street Stall Salespersons and Peddlers 56 10              1.0             1.0             

Other Sales Occupations 57 1                0.1             0.1             

Eating, Drinking, or Lodging Places Owners (with
employees fewer than 5)

61 24              2.3             2.3             

Eating, Drinking or Lodging Places Workers 62 13              1.3             1.3             

Barbershop, Hair Salon, or Laundry Owners (with
employees fewer 5)

63 33              3.2             3.2             

Barbershop, Hair Salon, or Laundry Workers 64 7                0.7             0.7             

Cleaners/Housekeepers or Maids 65 6                0.6             0.6             

Building Security Guards 66 9                0.9             0.9             

Supervisors of a production line (Team
leaders/Foremen)

71 7                0.7             0.7             

Skilled Production Workers 72 22              2.1             2.1             

Semi-Skilled Production Workers 73 7                0.7             0.7             
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Apprentices and Unskilled Production Workers 74 2                0.2             0.2             

Simple Physical Laborers and Helpers 75 17              1.7             1.7             

Drivers (Chauffeurs/Heavy Equipment Operators) 76 15              1.5             1.5             

Independent Taxi Drivers/Truck Drivers 77 11              1.1             1.1             

Other Production Occupations 79 1                0.1             0.1             

Rich Farmers (6,000 pyong or more) 81 2                0.2             0.2             

Middle-Class Farmers (3,000~5,999 pyong) 82 11              1.1             1.1             

Small Farmers (1,500~2,999 pyong) 83 10              1.0             1.0             

Poor Farmers/Tenant Farmers (less than 1,500
pyong)

84 7                0.7             0.7             

Agricultural Laborers/Day Laborers 85 1                0.1             0.1             

Students 91 86              8.4             8.4             

Homemakers 92 223            21.7           21.7           

Duty Military Service Persons (Rank and file crew
members)

93 3                0.3             0.3             

Unemployed 94 52              5.1             5.1             

Retirees/Pensioners 95 8                0.8             0.8             

Certified auditors 108 1                0.1             0.1             

Psychotherapist 109 1                0.1             0.1             

Physical Therapist 110 1                0.1             0.1             

Landscape Technician 304 1                0.1             0.1             

Public official in a technical post 306 1                0.1             0.1             

Interior designer 313 1                0.1             0.1             

Nutritionist 315 1                0.1             0.1             

Government office contract worker 402 1                0.1             0.1             

Firefighter 403 1                0.1             0.1             

Personnel Management 404 1                0.1             0.1             

Secretary 413 1                0.1             0.1             

Insurance agent/broker 502 4                0.4             0.4             

Leasing business 510 1                0.1             0.1             

Parking management staff 601 4                0.4             0.4             

Bone setting 607 1                0.1             0.1             
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Parcel delivery person 616 2                0.2             0.2             

Gas Safety inspector 620 1                0.1             0.1             

Apartment Management technician 702 1                0.1             0.1             

Machinery Manufacturing 708 1                0.1             0.1             

Part-time job 901 2                0.2             0.2             

Total 1,026        100.0        100.0        

V46

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Medical Doctors 11 2                0.2             0.3             

Pharmacists 12 1                0.1             0.1             

Lawyers/Judges/Public Prosecutors/Accountants 13 2                0.2             0.3             

University or College Professors 14 3                0.3             0.4             

Religious Associate Professionals 17 1                0.1             0.1             

CEO of Small to Medium Sized Firm (with 5 or
more employees)

21 13              1.3             1.8             

Senior Officials of Big Corporate or Bank
(department director and above)

22 1                0.1             0.1             

Senior Government Officials (grade 4 and above) 23 1                0.1             0.1             

Senior Officials of Social Organization
(department director and above)

24 1                0.1             0.1             

Senior Military Officers (field officers and
above)/Senior Police Officers (superintendents
and above)

25 1                0.1             0.1             

Teachers/Private Instructors 31 8                0.8             1.1             

Nurses 32 5                0.5             0.7             

Architects 33 4                0.4             0.6             

Engineers 34 11              1.1             1.5             

Researchers 35 1                0.1             0.1             

Other Technical Occupations 36 1                0.1             0.1             

Middle Management Office Workers (Assistant
department directors/Department managers)

41 28              2.7             3.9             

General Office Clerks (Team leader/Assistant
department managers/Rank and file clerks)

42 50              4.9             7.0             

What is the main occupation of your spouse? (If you do not have a spouse leave blank)?
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Middle Management Bank Workers (Assistant
department directors/Department managers)

43 6                0.6             0.8             

General Bank Clerks (Assistant department
managers/Tellers)

44 10              1.0             1.4             

Government Officials (Grade 5 and below) 46 19              1.9             2.6             

Company Grade Officers and Non-commissioned
Officers/Police Officers (Captain and below)

48 1                0.1             0.1             

Owners of Wholesale/Retail Stores (with
employees fewer than 5)

51 95              9.3             13.2           

Department Store/Large Scale Distributor Sales
Associates

52 13              1.3             1.8             

Store Clerks and Cashiers 53 4                0.4             0.6             

Door to Door Salespersons 54 4                0.4             0.6             

Real Estate Agents 55 8                0.8             1.1             

Street Stall Salespersons and Peddlers 56 1                0.1             0.1             

Eating, Drinking, or Lodging Places Owners (with
employees fewer than 5)

61 15              1.5             2.1             

Eating, Drinking or Lodging Places Workers 62 10              1.0             1.4             

Barbershop, Hair Salon, or Laundry Owners (with
employees fewer 5)

63 3                0.3             0.4             

Barbershop, Hair Salon, or Laundry Workers 64 2                0.2             0.3             

Cleaners/Housekeepers or Maids 65 1                0.1             0.1             

Building Security Guards 66 5                0.5             0.7             

Other Service Occupations 67 2                0.2             0.3             

Supervisors of a production line (Team
leaders/Foremen)

71 7                0.7             1.0             

Skilled Production Workers 72 18              1.8             2.5             

Semi-Skilled Production Workers 73 5                0.5             0.7             

Apprentices and Unskilled Production Workers 74 4                0.4             0.6             

Simple Physical Laborers and Helpers 75 13              1.3             1.8             

Drivers (Chauffeurs/Heavy Equipment Operators) 76 6                0.6             0.8             

Independent Taxi Drivers/Truck Drivers 77 8                0.8             1.1             

Rich Farmers (6,000 pyong or more) 81 3                0.3             0.4             

Middle-Class Farmers (3,000~5,999 pyong) 82 8                0.8             1.1             

Small Farmers (1,500~2,999 pyong) 83 9                0.9             1.3             
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Poor Farmers/Tenant Farmers (less than 1,500
pyong)

84 6                0.6             0.8             

Livestock/Dairy Farmers 86 1                0.1             0.1             

Students 91 1                0.1             0.1             

Homemakers 92 242            23.6           33.7           

Unemployed 94 35              3.4             4.9             

Retirees/Pensioners 95 10              1.0             1.4             

Interior designer 313 1                0.1             0.1             

Watch designer 314 1                0.1             0.1             

Leasing services 501 1                0.1             0.1             

Insurance agent/broker 502 3                0.3             0.4             

Auction broker 505 1                0.1             0.1             

Leasing business 510 1                0.1             0.1             

Computer A/S 604 1                0.1             0.1             

DK/NA 999 6                0.6             

NAP 0 302            29.4           

Total 1,026        100.0        100.0        

V47

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Medical Doctors 11 4                0.4             0.4             

Pharmacists 12 1                0.1             0.1             

University or College Professors 14 3                0.3             0.3             

Writers/Artists 15 1                0.1             0.1             

Journalists/Broadcasters 16 1                0.1             0.1             

Religious Associate Professionals 17 3                0.3             0.3             

CEO of Small to Medium Sized Firm (with 5 or
more employees)

21 23              2.2             2.3             

Senior Officials of Big Corporate or Bank
(department director and above)

22 7                0.7             0.7             

Senior Government Officials (grade 4 and above) 23 10              1.0             1.0             

Senior Officials of Social Organization
(department director and above)

24 1                0.1             0.1             

What is the chief profession/occupation your father works in? (If retired please state his occupation
prior to retirement, if passed away please state his main occupation while he was living)
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Senior Military Officers (field officers and
above)/Senior Police Officers (superintendents
and above)

25 3                0.3             0.3             

Teachers/Private Instructors 31 22              2.1             2.2             

Nurses 32 1                0.1             0.1             

Architects 33 15              1.5             1.5             

Engineers 34 8                0.8             0.8             

Middle Management Office Workers (Assistant
department directors/Department managers)

41 30              2.9             3.0             

General Office Clerks (Team leader/Assistant
department managers/Rank and file clerks)

42 34              3.3             3.4             

Middle Management Bank Workers (Assistant
department directors/Department managers)

43 3                0.3             0.3             

General Bank Clerks (Assistant department
managers/Tellers)

44 5                0.5             0.5             

Clerks of Social Organization (Department
manager and below)

45 3                0.3             0.3             

Government Officials (Grade 5 and below) 46 65              6.3             6.5             

Company Grade Officers and Non-commissioned
Officers/Police Officers (Captain and below)

48 7                0.7             0.7             

Owners of Wholesale/Retail Stores (with
employees fewer than 5)

51 122            11.9           12.2           

Store Clerks and Cashiers 53 2                0.2             0.2             

Door to Door Salespersons 54 4                0.4             0.4             

Real Estate Agents 55 18              1.8             1.8             

Street Stall Salespersons and Peddlers 56 7                0.7             0.7             

Other Sales Occupations 57 1                0.1             0.1             

Eating, Drinking, or Lodging Places Owners (with
employees fewer than 5)

61 10              1.0             1.0             

Barbershop, Hair Salon, or Laundry Owners (with
employees fewer 5)

63 6                0.6             0.6             

Barbershop, Hair Salon, or Laundry Workers 64 1                0.1             0.1             

Cleaners/Housekeepers or Maids 65 1                0.1             0.1             

Building Security Guards 66 11              1.1             1.1             

Other Service Occupations 67 1                0.1             0.1             

Supervisors of a production line (Team
leaders/Foremen)

71 7                0.7             0.7             
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Skilled Production Workers 72 30              2.9             3.0             

Semi-Skilled Production Workers 73 7                0.7             0.7             

Apprentices and Unskilled Production Workers 74 4                0.4             0.4             

Simple Physical Laborers and Helpers 75 12              1.2             1.2             

Drivers (Chauffeurs/Heavy Equipment Operators) 76 7                0.7             0.7             

Independent Taxi Drivers/Truck Drivers 77 11              1.1             1.1             

Miners 78 1                0.1             0.1             

Other Production Occupations 79 1                0.1             0.1             

Rich Farmers (6,000 pyong or more) 81 47              4.6             4.7             

Middle-Class Farmers (3,000~5,999 pyong) 82 147            14.3           14.6           

Small Farmers (1,500~2,999 pyong) 83 165            16.1           16.4           

Poor Farmers/Tenant Farmers (less than 1,500
pyong)

84 72              7.0             7.2             

Agricultural Laborers/Day Laborers 85 6                0.6             0.6             

Livestock/Dairy Farmers 86 12              1.2             1.2             

Ship or Fishing Boat Owners 87 3                0.3             0.3             

Fishermen, Fishery Farm/Aquatics Cultivation
Workers

88 8                0.8             0.8             

Other Agriculture and Fishing Occupations 89 1                0.1             0.1             

Unemployed 94 15              1.5             1.5             

Retirees/Pensioners 95 1                0.1             0.1             

Acupuncturist 101 1                0.1             0.1             

Politician 102 1                0.1             0.1             

U.S. Army interpreter 105 1                0.1             0.1             

Carpenter 309 4                0.4             0.4             

Tailor 319 1                0.1             0.1             

Leasing services 501 1                0.1             0.1             

Plumbing 613 1                0.1             0.1             

Fishing vessels broker 614 1                0.1             0.1             

Brewery delivery person 625 1                0.1             0.1             

Wallpaper manufacturing 705 1                0.1             0.1             

DK/NA 999 22              2.1             

Total 1,026        100.0        100.0        
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V48_1a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Politician 1 53              5.2             5.2             

High level official or executive of an agency 2 66              6.4             6.4             

High level officer of the military or police 3 132            12.9           12.9           

Lawmaker 4 42              4.1             4.1             

Banker/financier 5 69              6.7             6.7             

Entrepreneur 6 100            9.7             9.7             

Journalist 7 4                0.4             0.4             

Professor 8 33              3.2             3.2             

None 98 527            51.4           51.4           

Total 1,026        100.0        100.0        

V48_1b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

High level official or executive of an agency 2 10              1.0             4.6             

High level officer of the military or police 3 32              3.1             14.7           

Lawmaker 4 29              2.8             13.3           

Banker/financier 5 46              4.5             21.1           

Entrepreneur 6 68              6.6             31.2           

Journalist 7 11              1.1             5.0             

Professor 8 22              2.1             10.1           

NAP 0 808            78.8           

Total 1,026        100.0        100.0        

V48_1c

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

High level officer of the military or police 3 6                0.6             6.7             

Lawmaker 4 11              1.1             12.2           

Banker/financier 5 21              2.0             23.3           

Entrepreneur 6 29              2.8             32.2           

Do you have any family members or relatives in the following occupations? Please state all that
apply: Politician (member of the National Assembly, member or head of local government)

Do you have any family members or relatives in the following occupations? Please state all that
apply: High level official or executive of an agency

Do you have any family members or relatives in the following occupations? Please state all that
apply: High level officer of the military or police
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Journalist 7 5                0.5             5.6             

Professor 8 18              1.8             20.0           

NAP 0 936            91.2           

Total 1,026        100.0        100.0        

V48_1d

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Lawmaker 4 4                0.4             9.8             

Banker/financier 5 4                0.4             9.8             

Entrepreneur 6 15              1.5             36.6           

Journalist 7 4                0.4             9.8             

Professor 8 14              1.4             34.1           

NAP 0 985            96.0           

Total 1,026        100.0        100.0        

V48_1e

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Banker/financier 5 2                0.2             9.5             

Entrepreneur 6 5                0.5             23.8           

Journalist 7 5                0.5             23.8           

Professor 8 9                0.9             42.9           

NAP 0 1,005         98.0           

Total 1,026        100.0        100.0        

V48_1f

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Entrepreneur 6 2                0.2             25.0           

Journalist 7 1                0.1             12.5           

Professor 8 5                0.5             62.5           

NAP 0 1,018         99.2           

Total 1,026        100.0        100.0        

Do you have any family members or relatives in the following occupations? Please state all that
apply: Lawmaker (judge/prosecutor, lawyer)

Do you have any family members or relatives in the following occupations? Please state all that
apply: Banker/financier (executive level such as bank manager)

Do you have any family members or relatives in the following occupations? Please state all that
apply: Entrepreneur (corporate executive higher than the head of department, president of small and
medium sized businesses, etc.)
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V48_1g

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Journalist 7 1                0.1             50.0           

Professor 8 1                0.1             50.0           

NAP 0 1,024         99.8           

Total 1,026        100.0        100.0        

V48_1h

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Professor 8 1                0.1             100.0         

NAP 0 1,025         99.9           

Total 1,026        100.0        100.0        

V48_2a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Politician 1 132            12.9           12.9           

High level official or executive of an agency 2 57              5.6             5.6             

High level officer of the military or police 3 131            12.8           12.8           

Lawmaker 4 33              3.2             3.2             

Banker/financier 5 55              5.4             5.4             

Entrepreneur 6 73              7.1             7.1             

Journalist 7 6                0.6             0.6             

Professor 8 29              2.8             2.8             

None 98 510            49.7           49.7           

Total 1,026        100.0        100.0        

V48_2b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

High level official or executive of an agency 2 45              4.4             15.1           

High level officer of the military or police 3 54              5.3             18.1           

Lawmaker 4 29              2.8             9.7             

Do you have any family members or relatives in the following occupations? Please state all that
apply: Journalist

Do you have any family members or relatives in the following occupations? Please state all that
apply: Professor

Do you have any friends, alumni, or personal acquaintances in the following occupations? Please
state all that apply: Politician (member of the National Assembly, member or head of local
government)

Do you have any friends, alumni, or personal acquaintances in the following occupations? Please
state all that apply: High level official or executive of an agency
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Banker/financier 5 41              4.0             13.7           

Entrepreneur 6 71              6.9             23.7           

Journalist 7 18              1.8             6.0             

Professor 8 41              4.0             13.7           

NAP 0 727            70.9           

Total 1,026        100.0        100.0        

V48_2c

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

High level officer of the military or police 3 35              3.4             23.2           

Lawmaker 4 30              2.9             19.9           

Banker/financier 5 27              2.6             17.9           

Entrepreneur 6 26              2.5             17.2           

Journalist 7 4                0.4             2.6             

Professor 8 29              2.8             19.2           

NAP 0 875            85.3           

Total 1,026        100.0        100.0        

V48_2d

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Lawmaker 4 30              2.9             33.7           

Banker/financier 5 22              2.1             24.7           

Entrepreneur 6 16              1.6             18.0           

Journalist 7 11              1.1             12.4           

Professor 8 10              1.0             11.2           

NAP 0 937            91.3           

Total 1,026        100.0        100.0        

Do you have any friends, alumni, or personal acquaintances in the following occupations? Please
state all that apply: Lawmaker (judge/prosecutor, lawyer)

Do you have any friends, alumni, or personal acquaintances in the following occupations? Please
state all that apply: High level officer of the military or police
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V48_2e

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Banker/financier 5 30              2.9             45.5           

Entrepreneur 6 18              1.8             27.3           

Journalist 7 8                0.8             12.1           

Professor 8 10              1.0             15.2           

NAP 0 960            93.6           

Total 1,026        100.0        100.0        

V48_2f

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Entrepreneur 6 27              2.6             54.0           

Journalist 7 11              1.1             22.0           

Professor 8 12              1.2             24.0           

NAP 0 976            95.1           

Total 1,026        100.0        100.0        

V48_2g

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Journalist 7 24              2.3             68.6           

Professor 8 11              1.1             31.4           

NAP 0 991            96.6           

Total 1,026        100.0        100.0        

V48_2h

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Professor 8 23              2.2             100.0         

NAP 0 1,003         97.8           

Total 1,026        100.0        100.0        

Do you have any friends, alumni, or personal acquaintances in the following occupations? Please
state all that apply: Banker/financier (executive level such as bank manager)

Do you have any friends, alumni, or personal acquaintances in the following occupations? Please
state all that apply: Entrepreneur (corporate executive higher than the head of department, president
of small and medium sized businesses, etc.)

Do you have any friends, alumni, or personal acquaintances in the following occupations? Please
state all that apply: Journalist

Do you have any friends, alumni, or personal acquaintances in the following occupations? Please
state all that apply: Professor
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V49a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Seoul 1 172            16.8           16.8           

Busan 2 61              5.9             5.9             

Daegu 3 44              4.3             4.3             

Incheon 4 23              2.2             2.2             

Gwangju 5 14              1.4             1.4             

Daejeon 6 18              1.8             1.8             

Ulsan 7 7                0.7             0.7             

Gyeonggi-do 8 122            11.9           11.9           

Gangwon-do 9 49              4.8             4.8             

Chungcheongbuk-do 10 56              5.5             5.5             

Chungcheongnam-do 11 72              7.0             7.0             

Jeollabuk-do 12 86              8.4             8.4             

Jeollanam-do 13 101            9.8             9.8             

Gyeongsangbuk-do 14 109            10.6           10.6           

Gyeongsangnam-do 15 87              8.5             8.5             

Jeju 16 1                0.1             0.1             

In another country 97 4                0.4             0.4             

Total 1,026        100.0        100.0        

V49b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Large city (metropolitan city) 1 340            33.1           33.1           

Small or medium sized city 2 338            32.9           32.9           

Eup 3 156            15.2           15.2           

Myeon or smaller 4 192            18.7           18.7           

Total 1,026        100.0        100.0        

Out of the following, in which region did you mostly grow up? Please state the place you have lived
the longest up to middle school according to the current administrative district: Size

Out of the following, in which region did you mostly grow up? Please state the place you have lived
the longest up to middle school according to the current administrative district: Administrative
district
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V50

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 4                0.4             0.4             

1 1 23              2.2             2.2             

2 2 74              7.2             7.2             

3 3 158            15.4           15.4           

4 4 175            17.1           17.1           

5 5 426            41.5           41.5           

6 6 81              7.9             7.9             

7 7 61              5.9             5.9             

8 8 21              2.0             2.0             

9 9 1                0.1             0.1             

10 10 2                0.2             0.2             

Total 1,026        100.0        100.0        

283,176     27,600.0    27,600.0    

V51a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 1 1                0.1             0.1             

3 3 3                0.3             0.3             

4 4 2                0.2             0.2             

5 5 18              1.8             1.8             

6 6 27              2.6             2.7             

7 7 125            12.2           12.3           

8 8 248            24.2           24.5           

9 9 315            30.7           31.1           

10 10 275            26.8           27.1           

DK/NA 99 12              1.2             

Total 1,026        100.0        100.0        

Where do you think your family's current standard of living would rank in comparison to other
Korean families?. Please select from between 0 and 10 where 0 represents the lowest and 10
represents the highest level.

Where do you think the standard of living of the people with the following occupations rank in
comparison to other Korean families? Please select from between 0 and 10 where 0 represents the
lowest and 10 represents the highest level: Lawyer
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V51b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 1 2                0.2             0.2             

3 3 2                0.2             0.2             

4 4 2                0.2             0.2             

5 5 10              1.0             1.0             

6 6 24              2.3             2.3             

7 7 87              8.5             8.5             

8 8 229            22.3           22.4           

9 9 333            32.5           32.6           

10 10 334            32.6           32.6           

DK/NA 99 3                0.3             

Total 1,026        100.0        100.0        

V51c

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 1 1                0.1             0.1             

3 3 2                0.2             0.2             

4 4 4                0.4             0.4             

5 5 16              1.6             1.6             

6 6 20              1.9             2.0             

7 7 92              9.0             9.0             

8 8 264            25.7           25.8           

9 9 305            29.7           29.8           

10 10 319            31.1           31.2           

DK/NA 99 3                0.3             

Total 1,026        100.0        100.0        

Where do you think the standard of living of the people with the following occupations rank in
comparison to other Korean families? Please select from between 0 and 10 where 0 represents the
lowest and 10 represents the highest level: Doctor

Where do you think the standard of living of the people with the following occupations rank in
comparison to other Korean families? Please select from between 0 and 10 where 0 represents the
lowest and 10 represents the highest level: Dentist
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V51d

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 1 1                0.1             0.1             

3 3 3                0.3             0.3             

4 4 5                0.5             0.5             

5 5 25              2.4             2.4             

6 6 59              5.8             5.8             

7 7 149            14.5           14.6           

8 8 285            27.8           27.9           

9 9 250            24.4           24.5           

10 10 245            23.9           24.0           

DK/NA 99 4                0.4             

Total 1,026        100.0        100.0        

V51e

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 1 1                0.1             0.1             

3 3 3                0.3             0.3             

4 4 5                0.5             0.5             

5 5 51              5.0             5.0             

6 6 142            13.8           13.9           

7 7 246            24.0           24.1           

8 8 251            24.5           24.6           

9 9 161            15.7           15.8           

10 10 161            15.7           15.8           

DK/NA 99 5                0.5             

Total 1,026        100.0        100.0        

Where do you think the standard of living of the people with the following occupations rank in
comparison to other Korean families? Please select from between 0 and 10 where 0 represents the
lowest and 10 represents the highest level: Pharmacist

Where do you think the standard of living of the people with the following occupations rank in
comparison to other Korean families? Please select from between 0 and 10 where 0 represents the
lowest and 10 represents the highest level: Doctor of Oriental medicine
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